

2023年镇江金融领域：创新与机遇共舞

本报记者 俞佳融

2023年，我市金融领域以锐意进取的姿态，书写了属于这座城市的金融答卷。

从资本市场的深化改革到数字人民币试点的推广，从绿色金融的蓬勃发展再到普惠金融的广泛覆盖，镇江金融业在变革中绽放，为经济社会的高质量发展注入金融动力。在这一进程中，镇江金融行业展现了勇于创新、敢于突破的精神风貌，用实际行动诠释了奋发进取的深刻内涵。

资本市场的“镇江力量”

2023年4月10日，股票发行从“核准制”走向“注册制”，资本市场深化改革背景下，我市多措并举、积极作为，着力将资本市场的赋能优势转化为决胜先手，江苏常青树新材料科技股份有限公司在上交所上市，成为全国10家主板注册制首批上市公司之一。

2023年8月28日，江苏瀚瑞投资控股有限公司167.2亿元境外债在澳门金交所成功上市，此次债券发行，既是镇江市属企业在澳门的首次亮相，也创下中资地方国企美元债历史最大规模、城商行担保历史最低票面两项之最。

2023年，我市金融领域抢抓机遇期，刷新了多个首笔、首单和首次。3月，中国银行镇江分行通过CIPS系统收到中国银行法兰克福分行一笔金额约5亿元的跨境人民币汇款。标志着中国银行全球首单与欧洲供应链融资平台合作的跨境供应链人民币融资业务成功落地镇江中行。11月，工行镇江润州支行成功落地省内首笔“工银全球付”线上自助签约，并且成功付汇，为后续全球现金管理业务进一步推广打下良好基础。10月，我市在全省率先推出支持跨境电商贷款新产品——跨境电商经营贷。嘉利欣、肯帝亚、经纬输送等3家跨境电商企业，获得了全省首批“跨境电商经营贷”贴息8.46万元，直接撬动了3800万元融资。12月，扬中市旅行社有限公司通过江苏镇江信用融资担保有限公司担保，成功获得南京银行镇江分行发放的流

动资金贷款1000万元，该笔贷款的投放标志着全省首单“苏旅贷”在我市成功落地。

数字人民币的“镇江速度”

2023年，我市正式获批加入数字人民币试点范围。作为推动数字人民币应用的主力军，镇江各家银行机构积极行动，抢占赛道，通过渠道搭建来支持丰富的消费支付场景。

2023年夏天，镇江“智造”数字人民币亮相杭州亚运会。亚运主题的数字人民币硬钱包由杭州亚运会官方合作伙伴中国工商银行发行，来自镇江的金融科技企业恒宝股份配合打造，为公众带来便捷、安全、高效的数字化金融支付体验。从北京冬奥会的初次亮相到杭州亚运会的开放使用，数字人民币正逐步走进大众的日常生活。

从手机终端到刷卡设备，从美食外卖支付到市场生鲜采购，从个人网上支付到企业资金划转……成为数字人民币试点城市，我市推出全省首套文旅场景数字人民币硬钱包，推动西津渡景区被认定为“江苏省数字人民币文旅应用集聚区”，数字人民币触角在我市不断延伸，各种应用场景加速落地。

绿色金融的“镇江担当”

2023年10月，我市举行“汇聚合力 惠企筑绿”绿色金融对接会，金融资源“含绿量”大幅提升，信贷供给也保持着高速增长。

我市绿色金融硕果累累，通过增加“含金量”，助力提升“含绿量”。点绿成金，绿色信贷精准有效。从投向上看，绿色信贷发展正由“单点突破”走向“全面开花”，结构也更趋均衡合理。投向基础设施绿色升级、生态环



境产业和节能环保产业的贷款占比稳定在八成左右，清洁生产产业、清洁能源产业和绿色服务贷款实现倍增。

绿色金融的发展，离不开“金山银山”计划的实施，政策效果不断显现，全市绿色金融业务量增、面扩、质升，总体呈现健康、快速、高质量发展的向好局面。引导全市金融机构发挥金融助推绿色低碳转型功能，打造镇江绿色低碳发展的“金山银山”。

“新环保贷”“绿色创新组合贷”“节水贷”……绿色金融产品为地方产业“贷”来及时雨，为城市发展点“绿”成金。我市深耕绿色金融，“贷”动绿色发展，在实现规模、质量全面提升的同时，社会和经济效益显著，市场形象和品牌形象影响力逐年增强。

金融是现代经济的核心，在实现双碳目标这场持久战中具有重要的引领支撑作用。我市相继出台的扬帆、云帆、金帆等计划，实施了金穗、甘露等行动，构建了“三帆两金一甘露”金融服务体系，优化金融资源的配置，赋能社会经济绿色转型、低碳发展。

普惠金融的“镇江温度”

2013年，党的十八届三中全会正式提出“发展普惠金融”，十年来，我市普惠金融发展突飞猛进，多层次、广覆盖的普惠金融服务体系基本形成，金融服务的覆盖率、可得性、满意度在不断提升。

我市启动金融支持新型农业经营主体提升行动，《打造金融助力乡村振兴的“镇江样本”》被金融时报刊登，精准解决了全国人大代表、镇江新农人魏巧创办企业的信用贷款融资难题，普惠小微贷款余额突破千亿元。

金融业通过不断创新金融服务产品，将源源不断的金融活水滋润到农村地区重点群体的“心坎上”，从而持续提升人民群众的满意度、获得感，进一步推动了经济发展与社会可持续性。2020年至2022年三年间，全市涉农贷款分别新增239.17亿元、302.47亿元和378.55亿元，增量规模逐年递增；增幅分别为10.98%、13.15%和14.45%，提速明显。

十年来，我市金融机构在普惠金融方面，不断“扩广度”“挖深度”“瞄精度”，紧跟市场供需格局，秉承金融为

民初心，推动普惠金融落到实处，见到实效。

金融监管的“镇江决心”

2023年，上半年金融监管领域机构改革“靴子”落地，国家金融监督管理总局在原银保监会基础上组建，后者退场，落实到地方，镇江银保监分局成为国家金融监督管理总局镇江分局；实行了24年之久的人民银行大区分行体制重新回到省分行体制时代，在镇江，人民银行镇江市中心支行成为人民银行镇江市分行。

2023年末，银行、保险、基金券商、支付等金融行业的垂直赛道迎来重磅新规，《商业银行资本管理办法》《非银行支付机构监督管理条例》《非银行支付机构监督管理条例》等接连发布，《消费金融公司管理办法（征求意见稿）》也在酝酿多时后出炉。

不论金融行业如何发展变迁，强监管始终是其底色。2023年召开的多次重磅金融会议中，金融监管与防范化解金融风险均被摆在了突出位置。

江苏省普惠金融园区行——走进镇江高新区、镇江经开区、扬中经开区等地园区，主动作为，靠前发力，搭建好政银企对接平台，将新产品、新政策、优质贴心的服务送到每一家企业和商户，提升普惠金融服务质效。

农村普惠金融服务发展——在改革试验中，整村授信成为重要抓手，建档覆盖率达100%，4家法人农商行累计完成453个行政村的整村授信，占比达94%，为126万户建立信用档案，为38万户授信400亿元，依托句容天王镇、丹阳市访仙镇、扬中市八桥镇、丹徒区宝堰镇等，打造金融服务乡村振兴“样板乡镇”。

走万企、提信心、优服务——金融机构围绕名单企业需求，深入园区、企业、社区进行广泛宣传，为各类企业持续输出金融力量，深入推进走访调研活动，以解决企业融资难、融资贵为目标，加速为企业纾困“解渴”，“贷”动企业迈入发展快车道。

未来，我市将继续积极应对市场变革的挑战和机遇，以更加开放的姿态和创新的思维，推动金融业不断迈向新的高峰，为镇江市经济社会的持续发展注入更加强劲的动力。



黄帅 摄

理财有风险 投资需谨慎